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江苏省仪征中学 2020-2021 学年度第一学期高二生物学科导学单

备课组：高二生物 授课时间： 1. 内容： 神经调节和体液调节相关复习 编制人：谢涛 审核人：楚昕颖

【考点】一、神经调节

（1）神经元的结构、功能、类型

（2）兴奋的传导与传递

（3）反射与反射弧

（4）人脑的高级功能

二、神经调节和体液调节关系

【导学 1】

【导思 1】图 1是神经元之间形成的一种环状连接方式，在图示位置给予一定强度的刺激后，测得膜内外

电位变化如图 2所示；图 3中 A、B代表两个神经元的局部放大。据图分析：

(1)兴奋在神经纤维上以______的形式传导，若将离体神经纤维放于高浓度海水中，图 2 中 B 点值将会

______(填“变大”“变小”或“不变”)。
(2)图 1中共有______个完整突触，若图 1中环状结构内各突触生理性质大体一致，则兴奋经该结构传递后

持续时间将______(填“延长”“缩短”或“不变”)。
(3)在图 3中，当神经元上 Y点受到刺激产生兴奋时，细胞膜内外电位表现为______，兴奋在两个神经元间

的传导方向是______(用字母、箭头表示)。
【导思 2】如图是反射弧的结构模式图。a、b分别是放置在传出神经和骨骼肌上的电极，用于刺激神经和

骨骼肌；c是放置在传出神经上的电位计，用于记录神经兴奋电位；d 为神经与肌细胞接头部位，是一种

突触。
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(1)用 a刺激神经，产生的兴奋传到骨骼肌引起的收缩______(填“属于”或“不属于”)反射。

(2)用 b刺激骨骼肌，______(填“能”或“不能”)在 c处记录到电位。

(3)正常时，用 a 刺激神经会引起骨骼肌收缩；传出部分的某一处(骨骼肌或传出神经或 d)受损时，用 a刺
激神经，骨骼肌不再收缩。根据本题条件，完成下列判断实验：

①如果用 a刺激神经，在 c处不能记录电位，表明______受损。

②如果用 b刺激骨骼肌，骨骼肌不收缩，表明______受损。

③如果用 a刺激神经，在 c处记录到电位，骨骼肌不收缩；用 b刺激骨骼肌，骨骼肌收缩，表明______受
损。

【教材原图导思 3】下面是排尿反射的示意图，据图分析：

(1)婴儿会尿床，也就是膀胱内尿满了就会排出，没有控制的意识，那么婴儿的排尿反射的过程是

__________________(用字母表示)。
(2)成年人在医院尿检时能主动排尿，其过程是_________________(用字母表示)。
(3)上述例子说明低级神经中枢和高级神经中枢之间有什么关系？

提示

【导练 1】运动神经元病(MND)患者由于运动神经细胞受损，肌肉失去神经支配逐渐萎缩，四肢像被冻住

一样，俗称“渐冻人”。下图甲是MND患者病变部位的有关生理过程，NMDA为膜上的结构；下图乙中

曲线Ⅰ表示其体内某神经纤维受适宜刺激后，膜内 Na＋含量变化，曲线Ⅱ表示膜电位变化。请据图回答问

题：

(1)兴奋在神经纤维上的传导形式是____________。
(2)据甲图判断，谷氨酸是________(填“兴奋”或“抑制”)性神经递质。图中③过程与膜的________有关。

(3)据图分析，NMDA的作用有__________________________________________。
(4)MND的发病机理是突触间隙谷氨酸过多，持续作用引起 Na＋

过度内流，神经细胞内渗透压________，
最终水肿破裂。某药物通过作用于突触来缓解病症，其作用机理可能是________________________。
(5)乙图中，AB 段 Na＋

的跨膜运输方式是________，C 点时，神经纤维的膜电位表现为________。
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【导学 2】神经调节和体液调节的关系：

下图表示人体生命活动调节的三种模型，请分析回答：

(1)图 1、图 2、图 3依次代表哪种调节模式？请各举一个实例。

(2)图 1、图 2、图 3分泌的信号分子分别是什么？

【导思】激素分泌调节类型

1.甲状腺激素、性激素等分级调节属于______类型。

2.抗利尿激素的分泌调节属于______类型。

3.胰岛素、胰高血糖素、肾上腺素的分泌调节属于 ______类型 。

【导练】(2020·江苏名校联考)人体内环境的稳态是机体进行正常生命活动的必要条件，维持人体内环境

稳态的机制是相当复杂的。图 1表示人体血糖浓度发生变化和人体受寒冷刺激后的部分调节过程的示意图

(A、B、C、D表示激素)，图 2表示神经系统对内分泌功能的调节方式(有甲、乙、丙三种方式)。结合图 1、
图 2所示，分析回答下列问题：

(1)人体在寒冷环境下，图 1中激素________(填字母)的分泌量明显增加，以增加产热量，同时机体还可以

通过皮肤血管收缩减少皮肤的血流量等变化以减少散热。人体体温调节的中枢及产生寒冷感觉的场所分别

是________________、________________。
(2) 图 1 中 垂 体 可 分 泌 ________________( 填 名 称 ) 作 用 于 甲 状 腺 ， 促 进 甲 状 腺 分 泌 激 素

B________________(填名称)，此调节方式属于图 2中的________模式。

(3)抗利尿激素的合成和分泌是通过图 2中________模式调节，当人体内________________升高时，其分泌

量增加。


